
VERBALE DEL 31 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 31 del mese di Agosto, il Consiglio Straordinario della II Circoscrizione si è riunito 

in modalità videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del 

Presidente Greco prot. 986809 del 28/08/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco, il quale alle ore 09:53 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa e il Presidente Greco. Risulta assente il consigliere Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. Prima di dare la parola ai consiglieri, ricorda che la seduta di oggi, in consiglio 

straordinario, è per trattare la tematica: “Apertura anno scolastico 2020/2021 presso le scuole ricadenti nel 

territorio della II Circoscrizione” e fa una breve premessa sottolineando che sono tanti i genitori che si 

rivolgono a lui per avere chiarimenti, in quanto le notizie che vengono date, anche a livello nazionale, sono 

preoccupanti. Inoltre ricorda che diversi plessi scolastici, ricadenti nel nostro territorio, hanno diversi 

problemi, soprattutto per aule non adeguate alle prescrizioni relative al Covid-19. In ogni caso ricorda che, 

questa non sarà l’unica seduta dedicata all’apertura delle scuole e spera che nelle successive vi sia la 

presenza dell’assessore Marano e di qualche dirigente.  

Il consigliere Guaresi ringrazia il presidente per aver convocato un consiglio straordinario per affrontare 

questa tematica molto delicata. È imminente ormai l’apertura del nuovo anno scolastico e tanti genitori 

nutrono molte preoccupazioni. A tal proposito informa di avere creato un gruppo con diversi genitori, ma ad 

alcuni dei loro quesiti non sa dare una risposta, in quanto a livello nazionale vi è tanta confusione 

sull’organizzazione delle scuole, Si chiedono se verrà fatta una turnazione per le dimensioni delle aule, se 

arriveranno i banchi monoposto in tutti i plessi, se le mascherine verranno indossate o meno. In ogni modo 

la maggiore preoccupazione delle mamme è che, con l’arrivo delle prime piogge, inizieranno sia i 

raffreddori che le allergie. Pertanto se un bambino dovesse starnutire, serpeggerà il panico tra i genitori degli 

altri alunni. E se i genitori di questo bambino fossero entrambi a lavoro cosa succederà? Propone di 

predisporre una nota in cui si chiedono dei sopralluoghi all’interno delle scuole, con gli organi competenti in 

modo da capire cosa è stato fatto per rispettare il distanziamento e la sicurezza degli alunni e rassicurare i 

genitori. 

Il Vicepresidente Savoca informa che tanti genitori chiedono se ci sono tutti i requisiti di sicurezza per i 

loro figli, in quanto hanno paura se i ragazzi possono essere esposti a rischi, pertanto desidera che 

l’amministrazione faccia chiarezza. Ricorda che le aule non sono sufficienti per tutti gli alunni e che la 

scuola Raimondo Franchetti momentaneamente non accetta iscrizioni per dei lavori in corso. Si sta 

decidendo di interloquire con le parrocchie e le scuole paritarie per reclutare aule e non essere costretti a fare 

i doppi turni. Purtroppo le perplessità sono tante, pertanto l’Assessore Marano dovrebbe interloquire con i 

consiglieri, in modo che si possano dare chiarimenti ai genitori. Inoltre ricorda che alcuni istituti scolastici 

sono occupati dai senzatetto, pertanto bisognerebbe renderli fruibili agli alunni e assegnare le case a questi 

cittadini. Afferma di essere dell’avviso che sarebbe stato utile posticipare l’apertura di qualche settimana, in 

modo di avere più tempo per garantire la sicurezza agli alunni. Fa un appello ai parroci e agli istituti paritari 

che hanno disponibilità di locali di metterli a disposizione delle scuole, per evitare di fare i doppi turni.  

Il consigliere Tusa ringrazia il presidente di avere indetto questa riunione straordinaria e si trova d’accordo 

con i colleghi che lo hanno preceduto. Il consiglio circoscrizionale ritiene che possa dare il suo contributo di 

idee anche se l’organizzazione spetta agli organi preposti e si dispiace che non ci sia in videoconferenza 

qualche dirigente con cui interfacciarsi e spera che in una futura riunione vi sia la loro presenza, anche 

perché sono loro che devono applicare il decreto ministeriale. Le preoccupazioni delle famiglie sono 

condivise da tutti e dalle notizie dei media si è appreso che il virus è ancora presente e durante le vacanze si 

è trasmesso con facilità. Ritiene che l’amministrazione comunale debba mettere a disposizione i suoi spazi 

idonei, prima di rivolgersi ai privati. Ricorda che il comune ha fatto dei bandi per reperire dei locali e per 

evitare di pagare affitti. E’ corretto utilizzare quello che appartiene al comune. Cita ad esempio l’Ecomuseo 

del Mare, anche se ritiene ve ne siano tanti altri. Ricorda altresì che la Regione ha dato facoltà ai dirigenti 

scolastici di posticipare l’apertura, se dovessero esserci ancora dei problemi di sicurezza. Il problema 

principale della nostra circoscrizione è la scuola Franchetti, in quanto chiude per lavori straordinari, che 

dovevano essere fatti già da qualche anno; in ogni caso è giusto al più presto dare sicurezza a questa scuola. 

La scuola in questione, tramite riunioni con altri plessi scolastici nei dintorni, ha richiesto la reperibilità di 

qualche aula, pertanto spera che non si blocchino le iscrizioni. 



La D.ssa Lotà comunica che è molto probabile che la scuola, per l’anno prossimo, non accetti iscrizioni ed 

è un problema in quanto non è sicuro che le altre scuole possano accettare un numero maggiore di iscrizioni, 

per gli spazi limitati, cosa che aggraverebbe ulteriormente i problemi di sicurezza qualora continui 

l’emergenza dovuta dal Covid-19. 

Alla luce di questo intervento il consigliere Tusa auspica che in una prossima riunione ci siano presenti dei 

dirigenti scolastici con cui confrontarsi e ricorda che il consiglio è sempre presente per trovare soluzioni e 

proporre delle idee. 

Il consigliere Marchese constata che il Covid-19 sta condizionando l’avvio di questo nuovo anno scolastico 

e poiché il 20 e il 21 settembre vi sono le elezioni, si dispiace che a livello nazionale non hanno previsto di 

fare partire il nuovo anno scolastico dopo questa data, in quanto le aule vanno accuratamente disinfettate. 

Informa di essersi sentito con la D.ssa Di Bartolo la quale lamenta il mancato diserbo delle strade adiacenti i 

plessi scolastici di sua competenza. Ricorda che negli altri anni la Reset ha svolto egregiamente questo 

servizio e non capisce come mai quest’anno va a rilento e a macchia di leopardo. Chiede al Presidente di 

predisporre una nota a Ville e Giardini affinché mandino i loro agronomi nelle scuole, per un controllo degli 

alberi, per garantire la sicurezza degli alunni. 

Il consigliere Serio si trova d’accordo con quanto detto da chi lo ha preceduto e ricorda che sarebbe 

doveroso interloquire con l’assessore Marano, in modo da avere risposte certe da dare ai cittadini. 

Il Presidente Greco ricorda che vi saranno altre riunioni per affrontare questa tematica e spera che 

l’assessore possa essere presente. 

Alle ore 10:15 esce dalla videoconferenza il consigliere Serio. 

Il consigliere Scarlata sostiene che dopo questa pandemia, che è ancora in corso, la ripresa della scuola è 

un punto fondamentale, importante per i ragazzi e per le famiglie, però ritiene debbano programmarsi dei 

lavori e saranno gli assessori e chi di competenza che sapranno sicuramente stabilire le misure da adottare 

per il distanziamento all’interno delle classi. Sicuramente le famiglie vivranno dei disagi inevitabili per la 

sicurezza dei bambini. È fondamentale assicurare la pulizia sia all’interno dei plessi scolastici, che 

all’esterno. Per assicurare la sicurezza nelle classi, in quanto molte aule sono piccole, invece di fare i doppi 

turni si potrebbero ridurre le ore scolastiche, in modo che tutti gli alunni possano frequentare nella fascia 

oraria antimeridiana, in ogni modo ritiene che attueranno ciò che sia più adeguato per non creare nessun 

disagio alle famiglie.  

Il consigliere Cardella non può fare altro che associarsi a quanto detto da chi lo ha preceduto, in quanto 

hanno ampiamente affrontato le problematiche. Si chiede come verrà gestita la scuola dell’infanzia, in 

quanto non sarà facile che i bambini mantengano le distanze, pertanto spera che chi di competenza possa 

dare maggiori delucidazioni e tranquillizzare i genitori. 

Il consigliere Orilia si associa a quanto detto dai colleghi, informa che sua moglie lavora alla scuola 

Cavallari, come collaboratore scolastico e da una settimana hanno iniziato le pulizie, l’unica nota dolente è 

che i dirigenti aspettano le direttive a livello nazionale, senza le quali sono fermi in quanto non possono 

prendere nessuna decisione. 

Il Presidente Greco ringrazia i consiglieri per i loro interventi. E’ vero, l’emergenza ha portato alla luce  

delle difficoltà che vi erano precedentemente e adesso si dovranno affrontare, in quanto molte aule sono 

piccole e non sono adeguate a fare mantenere le dovute distanze, pertanto si era pensato di utilizzare le sale 

teatro, pertanto si chiede come si riuscirà a tenere sotto controllo gli alunni delle scuole d’infanzia o 

primarie e far sì che rispettino, non solo le distanze, ma che stiano attenti alle lezioni. E inoltre si chiede se 

nel momento in cui ci sia un caso sospetto, i genitori con quale tranquillità porteranno i propri figli a scuola? 

Pertanto si chiede come mai ancora molti uffici lavorano in smart working, (anche se a suo avviso si 

potrebbe rientrare avendo rispetto delle norme), mentre nei bar e nei locali si può entrare. Inoltre chi lavora 

da casa, in smart working, nei fine settimana è stato al mare ed è stato in contatto con altre persone. Visto la 

realtà dello smart working, che ancora funziona in tanti ambiti, il governo nazionale poteva continuare 

ancora con le videoconferenze e dare in dotazione i pc alle famiglie disagiate. Riconosce che tutto ciò non è 

facile e spera che il governo nazionale trovi le soluzioni per affrontare questo nuovo anno scolastico, con la 

giusta sicurezza. Infine ricorda che via Fichidindia, percorsa a piedi dai ragazzi che vanno nelle scuole 

limitrofe, è molta stretta, pertanto si potrebbe creare assembramento anche prima di raggiungere le scuole di 

appartenenza. Nulla deve essere tralasciato, ma bisogna pensare a tutto per non incorrere in altri rischi di 

contagi. 

Il consigliere Cardella ricorda che in passato alcuni alberghi sono stati utilizzati per il Covid, pertanto 

suggerisce di utilizzare i loro saloni come aule per gli alunni delle scuole limitrofe. 



Il vicepresidente Savoca spera che entro novembre arrivi il vaccino e che sia obbligatorio per tutti, in modo 

da porre fine a tutto questo per ritornare alla agognata normalità. Inoltre ricorda che lo smart working sta 

facendo un danno economico non indifferente a livello nazionale, in quanto sono calate le vendite in tanti 

settori. 

Il consigliere Guaresi mostra preoccupazione sulla eventuale richiesta di una autocertificazione agli gli 

alunni che frequentano le scuole. 

Ricorda che in passato veniva cambiata spesso e tutti i consiglieri le stampavano in gran numero, per darle 

ai cittadini che non erano in possesso di computer e stampante. Inoltre si potrebbe verificare che nella fretta, 

l’alunno dimentichi l’autocertificazione e non venga ammesso a scuola e per i genitori che lavorano, questo 

diventa un ulteriore problema che non va trascurato. Pertanto propone che ad ogni alunno venga fatto 

gratuitamente il test sierologico, in modo che in poche ore si abbia l’esito e dare sicurezza a tutti i genitori. 

Basti pensare che se un bambino dovesse starnutire, per un comune raffreddore, si rischia che lo stesso 

venga allontanato senza motivo. Il Presidente Greco riconosce che tutto ciò potrebbe essere anche 

traumatico per il bambino, che si può sentire escluso dai compagni. Il consigliere Guaresi riconosce che il 

consiglio in passato ha sempre lottato contro il bullismo nelle scuole. 

In merito al vaccino il consigliere Cardella mostra delle perplessità, in quanto non vi è nessuna chiarezza, è 

in via di sperimentazione e i media danno pareri contrastanti, pertanto molti cittadini hanno paura. 

Il consigliere Orilia afferma che si dice che il vaccino sarà disponibile nel 2021. 

Alle ore 10:50 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

Alle ore 10:53 il Presidente Greco dichiara chiusa la seduta. 

  

                  Il Segretario                                                                                        Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                        Mario Greco   

       Firmato in originale                        Firmato in originale  


